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**PR15str13:Kovová tyč, ktorá má dĺžku l = 1,5m
Rotuje v homog. mag. poli okolo osi, ktorá je na

tyč kolmá a prechádza ňou vo vzdialenosti 

a=1/3l od jej konca. Uhlová rýchlosť tyče ω=20rad/s. Veľkosť induk. mag. poľa B=0,015T
Aké el. U sa indukuje medzi jej koncom ak vektor rýchlosti tyče a mag indukcie sú ║?
Riešenie: F=Q*( v x B) ; E= F / Q = ( v x B ) ; v = ω x r = ω i x r i = ω.r.k ; B= B.i
U i = ∫ E i . d l = ∫ ( v B ) d l     ; dl = dr = dr i
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**PR17str17:Popri veľmi dlhom priamom vodiči, ktorým tečie el. prúd I=20A sa v jednej 

rovine  s ním rýchlosťou v=2m/s pohybuje kovová tyč dĺžky l=1,5 , ktorá je s dlhým 
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vodičom rovnobežná. Aké el.napätie sa indukuje medzi jej koncami,keď je od dlhého
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vodiča vo vzdialnosti  b=20cm.  Riešenie: ds = l * v * dt ; 
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*PR21str19: Cievka s N=35 závitmi, keď každý má plošný obsah S=150cm2 sa nachádza v 

homog. mag. poli s indukciou B=0,02T. Je umiestnená tak, že vektor B je kolmý na roviny

závitov cievky. Cievka sa náhle otočí o π radiánov okolo osi, ktorá je kolmá na vektor B
Aký veľký el. náboj Q pretečie cievkou ak jej el. odpor R=20Ω? Riešenie: ф1=∫B.dS=B.dS

ф =N. ф1 = N.B.S

             U i = - (d ф / d t) = - (∆ ф / ∆ t) = -2.B.S.N / ∆ t 
I i = U i / R = -2.B.S.N / R.∆t
  Q = I i ∆t =-2.B.S.N. ∆t / R. ∆t = -2.B.S.N / R;; |Q|= ...

**PR26str22: Popri veľkom dlhom priamom vodiči, ktorým tečie prúd I=15A, sa v jednej
rovine Pohybuje rý‌chlosťou v=2m/s pohybuje kovová tyč s dĺžkou l=1,5m.Tyč je na vodič 
kolmá,Bližší koniec je pri pohybe od vodiča stále vzdialená o d=5cm. Tyč sa pohybuje 
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opač. SmeromAko e- vo vodiči.Aké el.napätie sa 
indukuje medzi jej koncami? 
Kde sa nahromadi zapor.náboj? 
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F=Q.v x B ; Q < 0 ; elektróny sa budú hromadiť na vzdialenejšom konci. μ0=4π*10-7
PR1:Kovová tyč, ktorá má dĺžku l=1,5m je uchytená na konci sa môže otáčať po vychýlení

do vodorovnej polohy ju pustíme tak,že začne kmitať. Aké maximálne elektrické napätie sa 
indukuje medzi jej koncami, keď sa pohybuje v homogénnom magnetickom poli 
s intenzitou H=1500A/m, pričom H  vektor je kolmi na rovinu otáčania. 
Riešenie: dVi=(v x B).d l ; |dVi| = v*B*dl → v*B*dx ; v= ω*x; μ0=4*π*10-7;;  
W k = W p    ; J=(1/3)*m*l2; B=μ0H; ω2=3g/l
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Príklad 2: Ukážte, že v rovinnom kondenzátore možno Maxwellovo posuvný prúd vyjadriť 
v tvare IP = C.du/dt, kde C je kapacita kondenzátora a U je napätie medzi jeho platňami.
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Príklad 3: Rov. Kondenzátor s kruhovými platňami s priemerom d=20cm, je nabíjaný 
Vonkajším Mag. poľom,pričom v kondenzátore tečie posuvný prúd s plošnou hustotou 
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JP = 20A.m-2 . Vypoč. Veľkosť B medzi platňami vzdialenosti r=50mm od osi symetrie 
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platní. Na tom istom  mieste vypočítaj aj Ә E/ Әt = ? 
   ;;; IP = JP.π.R2
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Príklad 4: Predpokladajme, že vektor intenzity el. poľa elektromag. vlny šíriacej sa

vakuom je vyjadrená vzťahom E = J.ε.sin.(ω.t-k.x) εO = 100V.m-1;
W = 5.108.s-1;

c = 3,108m.s-1 Vektor J  je jednotkový vektor, ktorý má smer osi.              

Vypočít. a) f-frekv., λ-vln-dĺžku, uhlové vlnové číslo k = 2.π / λ;b) amplitúda jej mag. 
Indukcie Riešenie: ω=2πf ; f = ω/2π = 79,6 MHz ;  λ = c.T = c / f = 3,77m ; 
k = 2.π / λ = 1,67m-1 ; E0 = B0.c => B0 =E0 / c = 0,333 μT; 

Príklad 5: Pre súradnice vektora E rovinnej elektromag. vlny platia vzťahy: EX = 0;

EY = 0; EZ = 2.cos[π.1015.(t - x/c)]; f, λ = ? Napíšte vzťahy pre súradnice zodpov. 
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vektora B;; Riešenie: 
ω = 2.π.f = π . 1015Hz; f = (π . 1015) / 2π = 5.1014 Hz;; k = 2π / λ;; λ = 2π / M ;;

k=(π . 1015)/c;; λ = 2π / k = (2*c) / 1015 = 0,6 μm;              
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Príklad 6: Aká má byť frekv.  vysielača el.mag. vĺn, aby ich vlnová dĺžka λ1 bola (1/3)m 

v bode εr1 = 81 , μr1=1. Aká bude λ2 týchto vĺn vo vzduchu??  λ2 =?; εr2=1 ; μr2= 1 Vypočítaj 
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pomer týchto vlnových dĺžok. Riešenie: v =λ / T = λ* f
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λ1 / λ2 =(1/3)/3 = 1/9
Vypocitajte strednu hodnotu intenzity(Is) t.j. poinz.vektora (Ps) rovnej harmonickej 
elektromag. vlny,ked velkost jej vektora E sa meni podla vztahu Eosin(ωt-kx),
kde  Eo=-120Vm-1   a f vlny f=50MHz εo=8.854.10-12 F/m a µ=4π10-7Hm-1.
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Príklad 7: Aká musí byť amplitúda PS poitingovho vektora rovinnej elmag. vlny, ak 

amplitúda B0 jej  magnet. zložky dosiahla  B0= 10-4T?  

Riešenie: E = E0.cos(ω.t-k.x); E = H0.cos(ω.t-k.x);
[image: image31.wmf]m

V

c

N

r

E

STRED

25

,

6

2

1

0

0

=

×

×

=

e

p


H0 = B0 ;   E0 = B0.c;                      PS0=E0.H0=B0.C.H0=(B02 . c) / μ0 = 2,39.106 Wm-2
PR.8: Vypočítajte akú energiu prenesie rovinná harm. Vlna šíriaca sa vo vakuu. 

T=60s  cez plochu S=10cm2  umiestnenú kolmo na smer šírenia sa vlnenia. Amplituda

Intenzity el.poľa vlny E0=1... Perióda vlnenia T<<t . Riešenie: W = NSTRED*t ; 

N=PSTRED*S;; PSTRED= (1/2)*E0*H0=(1/2)*ε0*c*E02 ;; W=(1/2)*ε0*c*E02 * S*t
PR.9:Vypoč. Amplitúdu intenzít E0,H0 elektromag. vlnenia ktore v danom mieste, mozeme 
opisat rovnicami E= i * Eo*cos(ω.t) a H= j *Ho *cos(ω.t) vo vzdialenosti r=100km 

od vysielača, ktorého stredný vyžiarený výkon NSTRED=100kW.

NSTRED=PSTRED*S= PSTRED*4πr2 ;; PSTRED= (1/2)*E0*H0 = (1/2)*ε0*c* E02 

PSTRED=(1/2)*ε0*c* E02 * 4π*r2 = 2*π*ε0*c* E02 * r2 ;           amplitudy B a H.
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          H0= ε0*E0*c




          B0 = μ0*H0

PR:4.Bodovy zdroj elmag.ziarenia ma priemerny vykon NSTRED=800W. Vypocitajte 
amplitudy intenzity elektr.pola Eo a magn.indukcie Bo v bode vzdialenom r=35m 

od zdroja, v ktorom mozeme lokalne povazovat vlnu priblizne za rovinnu.
NSTRED= PSTRED*S= PSTRED*4π*r2 = (1/2)*E0*H0*4π*r2 = (1/2)*ε0*c*E02*4π*r2 = 
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=2π*r2*ε0*c*E02 ;;
B0=E0 / c

Poytingov vektor rovinnej elektromagnetickej vlny vo vákuu je vyjadrený vzťahom

Ps=j I0sin2(ωt-ky) kde I0 =220W/m2, ω=3,6.109 rad/s, k =12m-1, j=1. Aký je smer 

šírenia vlny? Aká je vlnová dĺžka a frekvencia vlny? Napíšte výraz pre časovú a 
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priestorovú závislosť vektorov E, B tejto elektromagnetickej vlny.

2.Parabolicka antena ma v priemere d=300m.Toto mimoriadne citlivé ant.zariadenie je 
schopne zaregistrovat el.emag.vlny, ktore na povrch Zeme(t.j. kruh s pol.Zeme)prinasaju 
žiar.tok Φo=1pW.Akej intenzite I1 vlnenia to zodpoveda.(t.j. tolko vatov by dopadlo na 1m2 
povrchu Zeme?)Aky ziar.tok Φ1 vtedy zachytava antena?(t.j.kolko W?)Aky vykon Pw by 
musel vyzarovat zdroj o strede nasej galaxie aby poskytol rovnako intenzivny signal?
(vzdial.zeme od stredu galaxie je priblizne l=3.104 svet.rokov=d);Rz-polomer Zeme 6380km
Riešenie: RZ = 6,38.106 m ; l = 3*10-4 *365dní *24*3600*3*108 = 2,84 * 1020 m. 
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N = I*4π*l2 = 7,9*1015 W.
PR10: Intenzita slnečného žiarenia dopadajúceho na povrch zeme je približne 

I=1000 W/m2 1) Akým vzťahom pôsobí toto žiarenie, ak je úplne pohltené povrchom? 

2) Akým tlakom by Pôsobilo toto žiarenie keby povrchom tohto telesa bolo úplne 
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PR21: Duté sférické zrkadlo má ohniskovú vzdialenosť f=0,1m. Nájdite vzdialenosť obrazu 
Pre object vo vzdialenosti a)0,25m ; b) 0,1m ; c) 0,05m. V každom prípade popíšte obraz.

Riešenie: ( 1/a ) + ( 1/b ) = ( 1/f ) ;; zväčšenie M= - ( b/a );;   a) ( 1/0,25 ) + ( 1/b ) = ( 1/0,1 ); 
4 + ( 1/b ) = 10 → b = 1/6 = 0,167→ kladné,realne pred zrkadlom;; 
M= -(b/a) = -0,67→záporné,  ;; predmet bude otočený a zmenšený o 2/3. 
b) a=0,1m ; ( 1/0,1 ) + ( 1/b ) = ( 1/0,1 ); 10 + ( 1/b ) = 10 → b = 0→ obraz je nekonečný;;

c)a=0,05 ; ( 1/0,05 ) + ( 1/b ) = ( 1/0,1 ); 20 + ( 1/b ) = 10 → b = -0,1 neskutočný,je záporný;; 
M= -(b/a) = -(-0,1) / (0,05) = 2 →2-krát väčší a bude taky istý ; 

PR22: Objekt(predmet) vysoký h = 0,03 m ,je umiestnený 0,2m od vypuklého zrkadla 

majúceho veľkosť  ohniskovej vzdialenosti f=- 0,08m. Nájdite polohu obrazu a jeho 
zväčšenie. Riešenie: ( 1/a ) + ( 1/b ) = ( 1/f ) ; ( 1/0,2 ) + ( 1/b ) = ( 1/-0,08 ); 

b=- 0,0571 –obraz bude za zrkadlom lebo je minus.;; Zväčšenie: M= - ( b/a ) = 0,286;;

0,03m výška: ( h` / h ) = M → h` = h*M = 0,00858, malá výška, zmenší sa!

PR23: Ľavá strana dikonvexnej (dvojvypuklej) tenkej šošovky má polomer krivosti
0,12m,Pravá strana 0,18m. Index lomu skla n=1,44. Vypoč. Ohniskovú vzdialenosť 

šošovky. Vypoč. Túto vzdialenosť aj keď sa polomery krivosti vymenia.
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1.prípad: R1= 0,12m , R2 = -0,18m. 

2.prípad: R1 = -0,12 ; R2 = 0,18 ; (1/R2)-(1/ -R1)=(1/R2)-(1/R1) ; Ohnisková vzdialenosť

sa nemení, keď vymeníme polomery, f ostane také isté.

Tenká šošovka spojka (dvojvypuklá) má ohniskovú vzdialenosť f=0,1 m a vytvára obraz
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vo vdialenosti 1) a=0,3m  2) a=0,1m  3) a=0,05m od šošovky. Nájdite vzdialenosť obrazu

a opíšte; 1)                                         2)                              3)  
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a bude zväčšený.

Svetlo vlnovej dĺžky lamda=500 mm, dopadá na štrbinu šírky a=0,3 mm. Pozorovacie 
tienitko je vo vzdialenosti L=2 m od štrbiny. Nájdite polohohu prvého tmavého pásikua 
šírku [image: image43.wmf]3
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stredného svetlého pásika. Určte šírku prvého vedľajšieho svetlého pásika.



Šírka prvého vedľajšieho pásiku je š1=y2-y1=3,87




 Poloha prvého tmavého pásiku je 3,87 mm

Šírka stred. svetlého pásika je š0 = 2.y1=7,74.



Vypočítajte maximálnu vlnovú dĺžku svetelnej vlny, ktorá je ešte schopná vyvolat 
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 Jav v platine keď výstupná práca                                      W=6,3 eV.

Mydlová blana má pri pozorovaní pri odrazenom svetle jasne zelenú farbu ( = 500 nm. 
Svetel. lúče vstupujú do oka merania od normály pod uhlom ( = 35°. Vyp.1.Aká je hrúbka 
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2.n.d = (2m+1)*(λ/2)  → λ= 4*n*d
(  VĎAKA PATRÍ:  !Heno!,! Adam Gale! Bez zaruky!!! ( Veľa štastia
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